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Summary 
The paper evaluated the impact of changes in the volume of public expenditure on economic growth in 

the context of member states of the European Union and Ukraine. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМ І ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ ВІДКРИТОСТІ 
РИНКУ ПЕРЕСТРАХУВАННЯ НА ОСНОВІ ГРАВІТАЦІЙНОГО 

МОДЕЛЮВАННЯ 
У статті розглядається сутнісна характеристика та наводиться математична формалізація рівня відкритості рин-

ку перестрахування. Проводиться дослідження проблем та закономірностей функціонування ринку перестрахування як 
складної динамічної системи шляхом побудови моделі соціальної мережі активного та пасивного перестрахування. Кількі-
сна оцінка рівня відкритості ринку перестрахування здійснюється шляхом гравітаційного моделювання. 

Ключові слова: ринок перестрахування, активне перестрахування, пасивне перестрахування, модель соціальної мережі, 
гравітаційне моделювання. 

Постановка проблеми.19Сучасні умови фун-
кціонування та розвитку вітчизняної економіки 
вимагають від суб’єктів ринку фінансових пос-
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луг та державних органів регулювання не тільки 
додержання вимог щодо фінансової стійкості, 
але й виваженої стратегічної політики розвитку. 
Даний факт обумовлений тим, що в посткризо-
вий період актуальності набуває не тільки рівень 
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платоспроможності суб’єктів господарювання, 
але й оптимізація їх діяльності відносно прове-
дення певних видів операцій, що дозволяє про-
довжувати політику ефективних структурних 
перетворень в економіці країни. 

Виходячи з того, що однією з передумовою 
успішного розвитку ринку фінансових послуг 
виступає ефективне функціонування ринку пере-
страхування, дослідження особливостей його 
дієвого функціонування набуває значної актуа-
льності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі аспекти використання гравітаційного 
моделювання з метою дослідження закономірно-
стей розвитку економічних процесів та функціо-
нування складових певних ринків знайшли своє 
висвітлення у наукових працях таких зарубіжних 
та вітчизняних науковців, таких як: Р. Алберт, 
Ч. Йонг, А. Барабасі [1], М. Кастелс [2], М. Гра-
новеттер [3], M. O. Джексон, A. A. Волінскі [4], 
С. Мілграм [5], М. Є. Ньюман [6], I. Нода, 
С. Сузукі, Ч. Мацубара, M. Асада, Ч. Кітано [7], 
Д. Дж. Вотс, С. Ч. Строгач [8], Г. С. Батигін, 
Г. В. Градосельська [9], Д. А. Губанов, Д. А. Но-
виков, А. Г. Чхартишвілі [10]. Однак жоден з 
науковців не застосовував інструментарій граві-
таційного моделювання для оцінки ринку пере-
страхування, що і обумовлює необхідність пода-
льших досліджень у цьому напрямку 

Невирішені раніше частини проблеми.  
Дослідження відкритості ринків фінансових пос-
луг в цілому та ринку перестрахування зокрема 
відбувається переважно на теоретичному рівні 
або з використанням стандартного математично-
го інструментарію. В той же час специфічні осо-
бливості ринку перестрахування, а саме двонап-
равлений рух відносин між його суб’єктами (ак-
тивне та пасивне перестрахування) зумовлює 
необхідність розробки індивідуального науково-
методичного підходу до вирішення даної задачі, 
що і обумовлює актуальність подальших дослі-
джень у цьому напрямку. 

Метою статті є визначення рівня відкритості 
ринку перестрахування на основі гравітаційного 
моделювання. 

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на 
той факт, що ринок перестрахування виступає 
складною динамічною системою, набуває необ-
хідності його розгляд як мережевої структури. 
Врахування даного аспекта вітчизняного ринку 
перестрахування дозволяє позбутись наступних 
недоліків у ході прийняття управлінських рі-
шень суб’єктами ринку, особливо в ході здійс-
нення його сегментації та кластеризації: 

 неадекватна статистична оцінка поведінки 
такої системи; 

 значне відхилення реальних від визначених 
(модельованих) структурних властивостей; 

 несистемні правила управління окремими 
страховими компаніями.  
Отже, необхідність удосконалення статисти-

чних методів кількісних оцінок ринку перестра-
хування та збільшення діапазону проведення 
його комплексного аналізу обумовлює актуаль-
ність дослідження даного ринку як моделі соціа-
льної мережі. 

Крім того, однією з характеристик плато-
спроможності, стійкості функціонування і висо-
кої рейтингової оцінки суб’єктів ринку пере-
страхування, а також індикатором завершеності 
процесів формування та становлення даного ри-
нку виступає рівень його відкритості. Досягнен-
ня достатнього рівня даної властивості 
пов’язується з можливістю збільшення місткості 
ринку перестрахування, забезпеченням своєчас-
ності та гарантованості виплат страхувальникам 
при настанні страхових випадків і зростанням 
довіри до вітчизняних перестраховиків.  

Оскільки рівень відкритості ринку перестра-
хування має ґрунтуватись на формалізації взає-
мозв’язків та взаємозалежності між його 
суб’єктами, то його необхідно розглядати як мо-
дель соціальної мережі. Виходячи з цього, спра-
ведливим буде проведення опису та прогнозу-
вання структурного функціонування та інтегра-
ційної взаємодії вітчизняного ринку 
перестрахування шляхом застосування гравіта-
ційного моделювання. 

Комплекс заходів, які дозволяють послідовно 
визначити рівень відкритості ринку перестраху-
вання, визначити проблемні аспекти кількісної 
оцінки даної економічної категорії та обґрунту-
вати доцільність застосування методів економі-
ко-математичного моделювання, пропонується 
представити у вигляді наступного алгоритму: 

1. Формалізація причинно-наслідкових зв’язків 
між напрямками активного і пасивного пере-
страхування у вигляді побудови соціальної ме-
режі. 

2. Формування статистичної бази та прове-
дення комплексного аналізу обсягів і напрямків 
здійснення активного перестрахування на основі 
графічного відображення мережі розподілу зіб-
раних страховиками премій. 

3. Визначення інформаційного забезпечення 
та проведення комплексного дослідження пасив-

ного перестрахування шляхом побудови соціаль-

ної мережі впровадження даного типу операцій. 
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4. Визначення рівня відкритості ринку пере-
страхування як співвідношення між кількісними 
оцінками активного і пасивного перестрахування 
на основі застосування гравітаційного моделю-
вання. 

Таким чином, провівши ідентифікацію базо-
вих засад функціонування перестрахового ринку 
як складної системи, актуальності набуває пос-
лідовне дослідження етапів реалізації науково-
методичного підходу до визначення рівня відкри-
тості ринку перестрахування. Тобто на першому 
етапі доцільно провести виявлення та ґрунтов-
ний аналіз причинно-наслідкових зв’язків між 
напрямками активного і пасивного перестраху-
вання на основі побудови відповідної моделі со-
ціальної мережі. Так, розглянемо теоретичні під-
ходи та проблемні аспекти визначення категорії 
“соціальна мережа”. В сучасній економічній лі-
тературі [1, с. 378–382; 2, с. 5–24; 3, с. 244–245; 
6, с. 167–256; 7, с. 20–41; 8, с. 440–442; 9, с. 156–
163; 11, с. 14–46] соціальна мережа трактується 
як математично-соціальний граф або певна соці-
альна структура, системоутворюючими складо-
вими якої виступають соціальні об’єкти (органі-
зації) та зв’язки між даними вузлами, що відо-
бражають соціальні взаємовідносини. 

Побудова моделі соціальної мережі ринку пе-
рестрахування вимагає обґрунтування необхід-
ності застосування можливостей економіко-
математичного моделювання. Так, моделювання 
соціальних мереж дозволяє: визначити та кількі-
сно описати процеси формування та розвитку 
соціальної мережі; на основі врахування факту 
інтерпретації структури соціальної мережі як 
значимого фактора функціонування соціальних 
та економічних систем, однією з яких виступає 
ринок перестрахування, охарактеризувати та 
спрогнозувати рівень поширення інформації; 
обґрунтувати вибір поведінки суб’єктів ринку. 

Враховуючи зазначені вище аспекти, а також 
поставлені цілі дослідження, моделі соціальних 
мереж поділяють на дві категорії: моделі форму-
вання соціальних мереж; моделі поширення ін-
новацій у соціальних мережах; комплексні мо-
делі. Враховуючи математичні методи, які вико-
ристовуються для формалізації зазначених 
моделей, перша група отримала назву оптиміза-
ційних [4, с. 44–74], друга – теоретико-ігрових 
[10, с. 58–64]. Модель соціальної мережі ринку 
перестрахування виступає комплексною, оскіль-
ки описує як динаміку його функціонування, так 
і поширення інформації на основі взаємозалеж-
ності між суб’єктами.  

Соціальна мережа ринку перестрахування ви-
ступає відображенням його структури в розрізі 
здійснення активного та пасивного перестраху-

вання, тобто групи вершин (країни, які пере-
страховують свої ризики в даній країні, та стра-
ховики, які акумулюють частину страхових пре-
мій, зібраних компаніями розглянутої країни), 
що мають більш високу щільність ребер між ни-
ми та більш низьку щільність між групами. Од-
ним з найбільш поширених методів формалізації 
структури соціальної мережі виступає кластер-
ний аналіз. Оскільки дана методика ґрунтується 
на виявленні сили зв’язку між вершинами графу 
(країнами), то з метою визначення рівня відкри-
тості ринку перестрахування (в ході наступних 
етапів запропонованого науково-методичного 
підходу) як моделі соціальної мережі пропону-
ється використати гравітаційне моделювання.  

Таким чином, формалізація причинно-
наслідкових зв’язків між напрямками активного 
і пасивного перестрахування у вигляді побудови 
соціальної мережі передбачає врахування насту-
пних теоретичних засад: 
 наявність тактичних і стратегічних планів 

страхових компаній певної розглянутої країни 
в розрізі обсягів та напрямків активного та 
пасивного перестрахування в інших країнах 
(інших країн); 

 можливість корегування страховиками та пе-
рестраховиками стратегій диверсифікації на-
прямків передачі ризиків у ретроцесію; 

 пріоритетність (значимість, впливовість) ви-
бору країн перестрахування власних ризиків 
та країн, які передають частину страхових 
премій на перестрахування, на основі рейтин-
гу страховиків; 

 наявність різного ступеня залежності прийня-
тих рішень щодо обсягів та напрямків здійс-
нення активного та пасивного перестрахуван-
ня від існуючих на ринку тенденцій (конфор-
мізм, стійкість); 

 існування опосередкованого впливу між краї-
нами в соціальній мережі перестрахових опе-
рацій: зменшення ступеня опосередкованого 
впливу зі збільшенням відстані між вершина-
ми відповідного графу; 

 наявність провідних країн (вершин графу),  
які акумулюють та здійснюють визначальний 
вплив на перерозподіл страхових премій  
в розрізі активного та пасивного перестраху-
вання; 

 локалізація груп країн, страховики яких ма-
ють спільні тактичні та стратегічні плани що-
до проведення перестрахових операцій; 

 врахування факторів соціальної кореляції, 
тобто наявність спільних для різних країн пе-
рестраховиків; 

 наявність ефекту ступеня зв’язків перестра-
ховиків кожної країни: чим більше зв’язків у 
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перестраховиків певної країни, тим більше 
можливостей вони мають щодо здійснення 
впливу на соціальну мережу через своє ото-
чення, але в той же час тим більше дані ком-
панії піддаються впливу інших країн; 

 врахування ефекту кластеризації: чим більше 
щільність зв’язків певної країни з компаніями 
інших країн, тим більше імовірність активіза-
ції країни, з якою виникає намір співпраці в 
межах як активного, так і пасивного пере-
страхування. 
Отже, на основі врахування зазначених вище 

особливостей, принципів та проблемних аспек-
тів побудови моделі соціальної мережі ринку 
перестрахування в розрізі дослідження активно-
го та пасивного перестрахування, пропонується 

окремо більш детально проаналізувати наявну 
статистичну інформацію та графічне відобра-
ження мережі розподілу зібраних страховиками 
премій за кожним із виділених типів перестрахо-
вих операцій. 

Отже, переходячи безпосередньо до другого 
етапу науково-методичного підходу до визна-
чення рівня відкритості ринку перестрахування, 
проведемо ідентифікацію показників відповідної 
кількісної оцінки (графа А таблиці 1), вибір пе-
ріоду дослідження, збір статистичної інформації 
(графи 1 – 6 таблиці 1) та комплексний аналіз 
обсягів і напрямків здійснення активного пере-
страхування на основі графічного відображення 
мережі розподілу зібраних страховиками премій. 

Таблиця 1 – Статистична інформація здійснення активного перестрахування 

Показники 1-й рік … і-й рік … n-й рік 

А 1 2 3 4 5 

Середній рейтинг компаній (в межах певної країни), яким страховики даної 
країни передають ризики у перестрахування 11a  … ia1  … na1  

Обсяг премій, які страховики даної країни передають у перестрахування 
іншій розглянутій країні 21a  … ia2  … na2  

Обсяг виплат, які страховики даної країни отримують від компаній іншої 
розглянутої країни 31a  … ia3  … na3  

Рівень виплат, які страховики даної країни отримують від компаній іншої 
розглянутої країни (співвідношення між “обсягами виплат, які були здійснені 
перестраховиками іншої країни за страховими випадками, що настали” та 
“преміями, переданими в конкретну країну”) 

41a  … ia4  … na4  

 
Дані таблиці 1 виступають інформаційним 

забезпеченням проведення дослідження та побу-
дови соціальної мережі ринку перестрахування в 
розрізі здійснення активного перестрахування. 
Крім того, необхідно зазначити, що суттєвим 
недоліком наведеної статистичної інформації є 
неможливість співставлення наведених показни-
ків між собою, оскільки вони відображають різні 
аспекти функціонування суб’єктів ринку пере-
страхування, мають свої особливості та тенден-
ції розвитку, різні одиниці виміру. Саме тому 
пропонується привести дані таблиці 1 до порів-
нюваного вигляду шляхом застосування природ-
ної нормалізації (1): 
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де jia~  – нормалізоване значення j-го показника 
характеристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої країни в 

розрізі активного (вихідного) перестра-
хування за і-й проміжок часу; 

jia  – вихідне значення j-го показника харак-
теристики рівня відкритості ринку пере-
страхування розглянутої країни в розрізі 
активного перестрахування за і-й про-
міжок часу; 

 jii
amin  – мінімальна величина j-го показника 

характеристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої країни в 
розрізі активного перестрахування за 
весь період дослідження; 

 jii
amax  – максимальна величина j-го показ-

ника характеристики рівня відкритості 
ринку перестрахування розглянутої кра-
їни в розрізі активного перестрахування 
за весь період дослідження. 

 
Зведення даних таблиці 1 до одного узагаль-

нюючого показника кількісної оцінки рейтингу 
певної країни щодо характеристики рівня відк-
ритості її ринку перестрахування в розрізі акти-
вного перестрахування передбачає проведення 
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згортки в межах рядків та граф на основі розра-
хунку середніх величин, що набуває вигляду на-
ступного співвідношення: 

4

1 1

4

n

ji
j i

a
IRA

n
 




  (2) 

де IRA  – інтегральна рейтингова оцінка харак-
теристики рівня відкритості ринку пе-
рестрахування розглянутої країни в 
розрізі активного перестрахування; 

 n – загальна кількість періодів дослідження. 
 

Необхідною умовою побудови соціальної ме-
режі ринку перестрахування в розрізі здійснення 
активного перестрахування виступає наявність 
множини значень середніх рейтингів компаній 
(в межах сукупності розглянутих країн), яким 
страховики певної країни передають ризики у 
перестрахування. Зазначені величини, які про-
понується розраховувати за допомогою співвід-
ношення (2), виступають інтегральними рейтин-
говими оцінками характеристики рівня відкри-
тості ринку перестрахування розглянутої країни 
в розрізі активного перестрахування. Крім того, 
модель соціальної мережі базується не лише на 
ідентифікації вузлів графу (країн), але й перед-
бачає визначення величини (сили) взаємодії між 
розглянутими країнами. Вирішити дану пробле-
му, враховуючи особливості функціонування 
перестрахового ринку, пропонується за рахунок 
обрання як результативного показника розриву 

місткості ринків перестрахування, країни яких 
беруть участь у розподілі ризику. Вибір даного 
показника як відстані між соціально-
економічними суб’єктами, що беруть участь в 
перестрахових операціях, обумовлений високим 
рівнем інформатизації глобального ринку пере-
страхування. Крім того, на основі показника  
місткості ринку можна провести інтегральну кі-
лькісну оцінку здатності перестрахових компаній 
залишати на власному утриманні певну частку 
ризику, що в межах даного дослідження є основ-
ним критерієм здійснення перестрахування. 

Наведені в таблиці 2 характеристики висту-
пають основним підґрунтям застосування граві-
таційного моделювання шляхом адаптації закону 
гравітаційного тяжіння до аналогії гравітаційної 
сили у суспільних явищах, зокрема в процесі 
здійснення операцій активного та пасивного пе-
рестрахування. Сутність закону гравітації надан-
ня послуг перестрахування (формального пред-
ставлення факторів оцінки відкритості ринку пе-
рестрахування) полягає в тому, що певна країна 
(страхові та перестрахові компанії) “притягує” 
проведенням операцій перестрахування інші кра-
їни (страховиків, перестраховиків) з найближчого 
оточення з силою, пропорційною рейтинговій 
оцінці характеристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої країни в розрізі ак-
тивного (пасивного) перестрахування та обернено 
пропорційно квадрату величини розриву місткос-
ті ринків перестрахування країн (компанії яких 
беруть участь в розподілі ризику). 

Таблиця 2 – Набір вхідних даних щодо оцінки величини (сили) взаємодії між розглянутими країнами 
в розрізі активного перестрахування 

Країна, якій дана країна передає ризики 
у перестрахування 

Інтегральна рейтингова оцінка 
характеристики рівня відкритості ринку 

перестрахування розглянутої країни 
в розрізі активного перестрахування 

Показник розриву місткості ринку 
перестрахування між країнами – 

учасниками передачі ризику 

Країна 1 1IRA  1d  

… … … 

Країна k kIRA  
kd  

… … … 

Країна m mIRA  
md  

 
Здійснюючи акцент на проведенні активного 

перестрахування в розрізі гравітаційного моде-
лювання рівня відкритості певної країни в на-
прямку розміщення страхових премій понад ме-
жі власного утримання, запишемо співвідно-
шення кількісної оцінки величини (сили) 
взаємодії між даною розглянутою країною та  
k-ю країною: 

2
k r

k
k

IRA IRASVA
d


 , (3) 

де kSVA  – кількісна оцінка величини (сили) 
взаємодії між даною розглянутою 
країною та k-ю країною в розрізі ак-
тивного перестрахування; 
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 kIRA  – інтегральна рейтингова оцінка хара-
ктеристики рівня відкритості ринку 
перестрахування, компанії (k-ї) яко-
го передають ризик у цесію; 

 rIRA  – інтегральна рейтингова оцінка хара-
ктеристики рівня відкритості ринку 
перестрахування, компанії (r-ї) яко-
го приймають ризик на страхування; 

 kd  – величина розриву місткості ринку 
перестрахування між країнами, які 
беруть участь у процесі передачі ри-
зиків до k-ї країни. 

 
Оскільки певна країна, страхові компанії якої 

здійснюють операції перестрахування, пов’язана 
не лише з однією країною (перестраховиком), а з 
множиною контрагентів, набуває актуальності 
визначення єдиної узагальнюючої оцінки (сили) 
взаємодії між даною розглянутою країною та 
m країнами в розрізі активного перестрахування. 
Такою інтегральною оцінкою виступає рівень 
відкритості ринку перестрахування розглянутої 
країни в межах активного перестрахування (як 
середня величина на множині значень, розрахо-
ваних за формулою (3)), який пропонується ви-
значати наступним чином: 
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де SVA  – середня величина кількісної оцінки 
(сили) взаємодії між даною розглянутою 
країною та m країнами в розрізі актив-
ного перестрахування, тобто рівень від-
критості ринку перестрахування розгля-
нутої країни в межах активного пере-
страхування; дану величину пропону-
ється розраховувати на основі принципу 
гравітаційного моделювання щодо про-
порційності рівня відкритості ринку пе-
рестрахування в розрізі активного пере-
страхування добутку інтегральних рей-
тингових оцінок відповідних країн та 
оберненої пропорційності даного показ-
ника квадрату розриву місткості ринків 
перестрахування між досліджуваними 
країнами; 

 m – загальна кількість країн, в яких дана краї-
на здійснює перестрахування ризиків. 

 
Аналогічно описаній вище сутності та мате-

матичній формалізації рівня відкритості ринку 
перестрахування в розрізі активного перестраху-
вання розглянемо послідовність розрахунків 
третього етапу запропонованого науково-
методичного підходу. По-перше, проведемо збір 
статистичних даних за чотирма показниками, 
представленими у графі А таблиці 3, їх впоряд-
кування та систематизацію за кожен рік інтерва-
лу дослідження, результати чого представимо у 
графах 1–5 наведеної нижче таблиці 3. 

Таблиця 3 – Інформаційне забезпечення проведення пасивного перестрахування 

Показник 1-й рік … і-й рік … n-й рік 

А 1 2 2 4 5 

Середній рейтинг компаній, від яких страховики даної країни приймають ризики 
на перестрахування в межах певної країни 11p  … ip1  … np1  

Обсяг премій, які надходять від перестрахування певної країни до даної 
розглянутої країни 21p  … ip2  … np2  

Обсяг виплат, які здійснюють страховики даної країни компаніям певної країни 
31p  … ip3  … np3  

Рівень виплат, які страховики даної країни сплачують компаніям іншої 
розглянутої країни (співвідношення між “обсягами виплат, які були здійснені 
страховиками даної країни, компаніям певної країни за страховими випадками, 
що настали” та “преміями, які надходять від перестрахування певної країни 
до даної розглянутої країни”) 

41p  … ip4  … np4  

 
Послідовний перехід від вихідного інформа-

ційного масиву даних до співставних та порів-
нюваних між собою показників кількісної оцінки 
рівня відкритості ринку перестрахування в роз-
різі прийняття на перестрахування ризиків про-
ведемо шляхом природної нормалізації. Оскільки 
усі запропоновані показники оцінки пасивного 
перестрахування зі збільшенням призводять до 
збільшення обсягів страхових премій, тобто від-
бувається зростання рівня відкритості ринку  

перестрахування, нормалізація вхідних даних 
проводиться за наступною формулою: 
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де jip~  – нормалізоване значення j-го показника 
характеристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої країни в 
розрізі пасивного (вхідного) перестра-
хування за і-й проміжок часу; 

 jip  – вихідне значення j-го показника хара-
ктеристики рівня відкритості ринку пе-
рестрахування розглянутої країни в роз-
різі пасивного перестрахування за  
і-й проміжок часу; 

  jii
pmin  – мінімальна величина j-го показ-

ника характеристики рівня відкритості 
ринку перестрахування розглянутої кра-
їни в розрізі пасивного перестрахування 
за весь період дослідження; 

  jii
pmax  – максимальна величина j-го пока-

зника характеристики рівня відкритості 
ринку перестрахування розглянутої кра-
їни в розрізі пасивного перестрахування 
за весь період дослідження. 

 
Перетворений за допомогою застосування 

формули (5) масив вхідних даних виступає роз-
горнутою характеристикою місця певної країни 
серед інших країн, які перестраховують свої ри-
зики в даній країні, за обсягами та напрямками 

пасивного перестрахування. Узагальнити наве-
дений інформаційний масив та кількісно його 
описати за допомогою одного інтегрального по-
казника дозволяє застосування формули (6): 

n

p
IRP j

n

i
ji

4

~4

1 1

 

 , (6) 

 
де IRP  – інтегральна рейтингова оцінка харак-

теристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої країни в 
розрізі пасивного перестрахування; 

 n – загальна кількість періодів дослі-
дження. 

 
Розраховані за формулою (6) рейтингові оці-

нки характеристики рівня відкритості ринку пе-
рестрахування масиву розглянутих країн в розрі-
зі пасивного перестрахування даної країни до-
зволяють отримати статистичні характеристики 
відповідної соціальної мережі проведення паси-
вного перестрахування (графа 1 таблиці 4). Крім 
того, однозначно визначити модель соціальної 
мережі пасивного перестрахування у вигляді ме-
режевого графу дозволяє оцінка взаємного роз-
ташування різних країн одна відносно одної 
(графа 2 таблиці 4). 

Таблиця 4 – Набір вхідних даних щодо оцінки величини (сили) взаємодії між розглянутими країнами 
в розрізі пасивного перестрахування 

Країна, від якої дана країна 
приймає ризики 

у перестрахування 

Інтегральна рейтингова оцінка характеристики 
рівня відкритості ринку перестрахування 

розглянутої країни в розрізі пасивного 
перестрахування 

Показник розриву місткості ринку 
перестрахування між країнами –

учасниками передачі ризику 

А 1 2 

Країна 1 1IRP  1d  

… … … 

Країна k kIRP  kd  

… … … 

Країна l lIRP  ld  

 
Наступним кроком третього етапу науково-

методичного підходу до оцінки рівня відкритості 
ринку перестрахування певної країни в розрізі 
здійснення пасивного перестрахування виступає 
визначення величини (сили) взаємодії між розгля-
нутими контрагентами, формалізувати яку дозво-
ляє застосування гравітаційного моделювання: 

2
k

rk
k d

IRPIRPSVP 
  (7) 

де kSVP  – кількісна оцінка величини (сили) вза-
ємодії між даною розглянутою краї-
ною та k-ю країною в розрізі пасив-
ного перестрахування; 

 kIRP  – інтегральна рейтингова оцінка харак-
теристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої k-ї кра-
їни, компанії якої в даний момент ча-
су виступають цесіонерами; 
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 rIRP  – інтегральна рейтингова оцінка харак-
теристики рівня відкритості ринку 
перестрахування розглянутої r-ї краї-
ни, компанії якої в даний момент ча-
су виступають цедентами; 

 kd  – величина розриву місткості ринку 
перестрахування між країнами, які 
беруть участь у процесі передачі ри-
зиків, до k-ї країни. 

 
Враховуючи сутність гравітаційного моделю-

вання, тобто ідею того, що взаємодія між краї-
нами – учасниками активного та пасивного пе-
рестрахування підпорядковується закону, анало-
гічному закону гравітації, наведемо формулу 
узагальнюючої характеристики рівня відкритості 
ринку перестрахування з точки зору здійснення 
пасивного типу операцій: 

 
1

2

1

l

k r
k

l

k
k

IRP IRP
SVP

l d












 (8) 

де SVP  – середня величина кількісної оцінки 
(сили) взаємодії між даною розгляну-
тою країною та m країнами в розрізі 
пасивного перестрахування, тобто рі-
вень відкритості ринку перестраху-

вання розглянутої країни в межах паси-

вного перестрахування; дану величину 
пропонується розраховувати на основі 

принципу гравітаційного моделювання 

щодо пропорційності рівня відкритості 

ринку перестрахування в розрізі пасив-

ного перестрахування добутку інтегра-
льних рейтингових оцінок відповід-
них країн та оберненої пропорційнос-
ті показника квадрата розриву 
місткості ринку перестрахування між 
досліджуваними країнами; 

 l – загальна кількість країн, які здійсню-
ють перестрахування ризиків у даній 
країні. 

 
Отже, визначивши середні величини кількісної 

оцінки (сили) взаємодії між даною розглянутою 

країною та іншими країнами в розрізі активного та 
пасивного перестрахування, послідовно перейдемо 
до розрахунку на базі використання цих значень 
рівня відкритості ринку перестрахування. Наве-
дені заходи розкривають сутність останнього, 
але найбільш інформативного, четвертого етапу 

запропонованого науково-методичного підходу, 

який передбачає інтерпретацію рівня відкрито-

сті ринку перестрахування як співвідношення 

між кількісними оцінками активного і пасивно-

го перестрахування на основі застосування гра-

вітаційного моделювання. Розглянемо два під-

ходи, які розкривають сутність зазначеної ре-

зультативної ознаки дослідження ринку 

перестрахування. 

     2 2

1 1 1 1

1 1
2 2

m l l m

g k k r k k r
k k k k

RV SPV SVA m d IRP IRP l d IRA IRA
   

 
      

 
     (9) 

де gRV  – рівень відкритості ринку перестраху-

вання розглянутої країни, розрахова-

ний як середнє значення рівнів відкри-

тості ринку перестрахування в розрізі 

активного та пасивного перестраху-

вання; дана величина залежить від ін-
тегральних рейтингових оцінок від-
повідних країн та квадрата показника 
розриву місткості ринку перестраху-
вання між досліджуваними країнами. 

   
1 1

1 1
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 (10) 

де szRV  – рівень відкритості ринку перестраху-
вання розглянутої країни, розрахова-
ний як середнє значення наступних 
характеристик: середньозваженої інте-

гральної рейтингової оцінки країн, які 

перестраховують свої ризики в даній 

країні, та середньозваженої інтеграль-

ної рейтингової оцінки країн, в яких 

дана країна перестраховує свої ризики. 
 
Визначити можливості, отримані завдяки до-

сягнутому рівню відкритості ринку перестраху-
вання, дозволяє якісна інтерпретація розрахова-
ної кількісної оцінки (сили) взаємодії між даною 
розглянутою країною та іншими країнами – кон-
трагентами в розрізі активного та пасивного пе-
рестрахування (табл. 5). 
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Таблиця 5 – Якісна характеристика рівня відкритості ринку перестрахування 

Інтервал кількісної оцінки рівня відкритості 
Якісна 

інтерпретація 
Характеристика 















k

k

kg SVP
SVA

max3/1RV ;      














k

k

ksz IRA
IRP

max3/1RV  Низький рівень 
відкритості 

Країна має низький рівень середнього значення 
рейтингу страхових компаній, які здійснюють 
перестрахування; обсяги активного та пасивного 
перестрахування складають незначну частку 
обсягів страхових премій; величина кількісної 
оцінки (сили) взаємодії між розглянутою країною 
та іншими країнами – контрагентами є низькою 
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k
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k

k

k IRA
IRP

max3/2RV
IRA

IRP
max3/1  

Збалансований 
(достатній) рівень 
відкритості 

Розглянута країна є достатньо привабливою 
з точки зору як  активного, так і пасивного 
перестрахування; ринок перестрахування даної 
країни є стабільним 















k

k

kg SVP
SVA

max3/2RV ;     














k

k

ksz IRA
IRP

max3/2RV  Високий рівень 
відкритості 

Країна займає одну з провідних позицій на 
світовому ринку перестрахування; величина 
залежності інших країн від неї є високою; 
прослідковуються значні обсяги активного та 
пасивного перестрахування 

 
Висновки та перспективи подальших дос-

ліджень. Таким чином, запропонований науко-
во-методичний підхід до дослідження проблем і 
визначення рівня відкритості ринку перестраху-
вання на основі побудови моделі соціальної ме-
режі активного та пасивного перестрахування та 
застосування можливостей гравітаційного моде-
лювання рівня відкритості ринку перестрахуван-
ня дозволяє: кількісно оцінити силу взаємодії 
між розглянутою країною та іншими країнами –  

контрагентами в розрізі перестрахової діяльнос-
ті; провести кластеризацію напрямків і джерел 
перестрахових операцій; визначити економічно 
обґрунтовані тактику і стратегію поведінки 
суб’єктів ринку перестрахування; ідентифікува-
ти пріоритетність (значимість, впливовість) ви-
бору країн перестрахування власних ризиків 
та країн, які передають частину страхових пре-
мій на перестрахування, на основі рейтингу 
страховиків.  
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Summary 
The article is stressed on the characteristic and mathematical formalization the level openness of the 

reinsurance market. It is proposed research the problems and regularities of the reinsurance market 
functioning as a complex dynamic system by building a social network model of active and passive 
reinsurance. It is proposed the quantitative assessment of the level openness of the reinsurance market by 
gravity modeling. 
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ДВНЗ “Українська академія банківської справи Національного банку України” 

РОЗВИТОК СТРАХУВАННЯ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 
У статті розглянуто сучасні тенденції становлення і розвитку страхових послуг на туристичному ринку України. 

Проаналізовані існуючі переваги і недоліки надання страхових послуг на даному ринку. Звернуто увагу на статистичні дані, 
основні комплексні страхові продукти, які пропонуються на українському ринку туристичного страхування. 

Ключові слова: страхування, страховий ринок, туристичні послуги, туризм, туристична галузь.  

Постановка проблеми.20Сучасний ринок 
страхування пропонує великий спектр страхових 
продуктів, завдяки яким він має можливість інте-
груватися з іншими галузями економіки.  
Туристична діяльність за своєю економічною 
природою характеризується високим ступенем 
ризиковості, а тому її ефективне функціонування 
неможливе без страхування. Усі розвинуті країни 
вже давно запроваджують страхування на турис-
тичному ринку для успішного функціонування 
даної галузі та державної економіки в цілому. Пи-
тання страхування в туризмі на українському ри-
нку є проблемним, оскільки відрізняється низь-
кою поінформованістю та довірою населення, 
недостатньою увагою з боку державних органів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченням питання страхування туристичної 
галузі в Україні займаються такі науковці, як 
О. О. Охріменко [7], Н. М. Власова, К. О. Вейн-
берг [3], А. В. Кошляк, Є. В. Бєляєва [5], 
Ю. В. Чмир [8] та ін. 

Невирішені раніше частини проблеми. 
Оскільки страхування туристичної галузі – це 
новий вид страхування в Україні, то вивчення і 
аналіз проблематики такого виду страхування не 
є досконалим і мало вивчений вітчизняними на-
уковцями, на відміну від зарубіжних. 

Мета статті є аналіз українського ринку в га-
лузі страхування туризму, визначення нагальних 
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проблем та спроба розробки прогнозу щодо пер-
спектив розвитку тих видів страхування, які за-
стосовуються в туристичній діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Згідно з дани-
ми статистики Світової туристської організації у 
2012 році кількість туристів, які виїхали за кор-
дон, вперше перевищила 1 млрд чоловік [12]. 
Така тенденція збільшення туристичних потоків 
дає високу можливість розвитку страхової галузі 
країни на туристичному ринку.  

Страхування в туризмі – система взає-
мозв’язків між страховою компанією і туристом 
по забезпеченню захисту життя, здоров’я та 
майнових інтересів громадян під час туристич-
ної подорожі. Спектр страхових послуг на тури-
стичному ринку можна поділити на дві групи: 
особисте (страхування життя, страхування від 
нещасного випадку, медичне страхування) та 
інші види страхування. Особисте страхування в 
туристичній діяльності має першорядне значен-
ня, оскільки страхування від нещасного випадку 
та медичне страхування регламентовано україн-
ським законодавством та має обов’язковий хара-
ктер. До інших видів страхування в туризмі мо-
жна віднести наступні: 

1. Майнове страхування. 
Такий вид страхування в туризмі передбачає 

страхування приватного майна туриста на випа-
док втрати, крадіжки, пограбування, поломки 
або руйнування [11]. 


